	УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЕМ

АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДСКОГО
ОКРУГА ИСТРА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ

ЦЕНТР»
143500, Московская область, г. Истра

пл. Революции, д.7, кв.2

тел/факс 994-57-84

84983151861
moyumc@gmail.com
ПРИКАЗ
от    04.09.2020 г. №   229/9
	
	  


 «О проведении школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников»
В целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний, отбора лиц, проявивших выдающиеся способности в составы сборных команд Российской Федерации для участия в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам
                                       П Р И К А З Ы В А Ю:
1. Провести школьный этап Всероссийской олимпиады школьников в период с 14 сентября по 22 октября 2020 года с использованием дистанционных информационно-коммуникационных технологий в части организации выполнения олимпиадных заданий, организации проверки и оценивания выполненных олимпиадных работ, анализа олимпиадных заданий и их решений, показа выполненных олимпиадных работ, при подаче и рассмотрении апелляций. 
2. Утвердить:

· порядок проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в городском округе Истра в 2020-2021 учебном году (Приложение №1);
· График проведения школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в 2020-2021 учебном году (Приложение 2);
· Требования к организации и проведению школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2020-2021 учебном году (Приложение 3);
3. Руководителям образовательных учреждений:
· назначить школьных координаторов, ответственных за организацию и проведение школьного этапа олимпиады в образовательном учреждении, утвердить оргкомитет;
· организовать проведение школьного этапа олимпиады по каждому общеобразовательному предмету в образовательном учреждении согласно графику проведения школьного этапа олимпиады;
· обновить информационную, нормативную базы проведения школьного этапа олимпиады на официальном сайте образовательного учреждения;
4. Контроль за выполнением данного приказа возложить на Евгеньеву Анастасию Викторовну, главного специалиста МОУ «УМЦ».
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